

azon önzetlenséget, melylyel e szakfériak munkálkodtak, a nemes valóban az egész népet érintő s közhasznú célt, — nem fog idegenkedni, e megtiszteltetést elfogadni; miáltal eddigi érdemkoszorúhoz újra egy szép virágot — talán köztük a legszebbet — tűzi, hogy igyekszik élére állani egy oly mozgalomnak, mely bár — az eddig oly kevés figyelemben részesített község jegyzői karért küzd közvetlenül — de általa mégis azon népért, mely imádott magyar hazánkat alkotja.

A mi e tanfolyam belértékét, célját illeti, most nem vesszük bonczkés alá; ezzel várunk. — Itt csupán felemlíteni kívántuk a mozgalmat, a melyre a megye reményteljes jegyzői pályára készülő ifjúság figyelmét nem csak felhívjuk, de arra s abbani részvételre serkentjük is — s kívánjuk, hogy mint ők, mint e tanfolyam valóshatása meg mindazokat a reményeket, melyeket ahhoz fűznek.

A jegyzői kar érdekében.

N.-Beeskerek, 1889 decz. 3.

Torontálmegye községi jegyzői karában mozgalom indult meg a „községi jegyzők nyugdíjalapjának“ nevelése céljából egy tánczvizsga rendezése iránt.

Tagadhatatlan, hogy az ország jegyzői, a testületek közt egyike a legnagyobbaknak, feladata oly mélyre ható s annyira szétágazó, miként méltán mondható, hogy nemcsak a legnagyobb, de egyúttal a legfontosabb is. Elismerte ezt már maga a kormány akkor, midőn céltudatos — és csak is az ország jólétének előmozdítása szempontjából itt is be hozta a nagyobb kvalifikációt; elismerte s ismeri maga az ország törvényhozó testülete, hol részint dicséretre, — s beismerjük — részint korholólag, de minden nagyobb szabású reformnál szóba hozhatnak.

De hisz felesleges, külön-külön elősorolni mind ama okokat, melyek indokolták teszik a jegyzői kar általános támogatását és pártfogolását, — elég utalni ama körülményre, hogy a fenálló törvények, rendeletek s intézkedések végrehajtásával ők biztatnak meg, s így tulajdonképp ő reájuk nehezedik a feladat legsúlyosbika: a fogantatás.

Nem hisszük, hogy bármely oldalról is, ha a viszonyok helyesen és igazságosan lesznek megítélve, ellent mondanának azon állításnak, miszerint, ha van valaki, ki úgy a legfőbb méltóságok, mint a legszerényebb gunyhó haláljára s osztatlan támogatására méltó, úgy minden bizonynyal a jegyzői kar az.

Előzékenységet, szívességet s sok szolgálatot tanúsít és tesz — a bár magas polcon állóknak, atyai őszinte tanácsal szolgál közönsége lakosságának; s ha igazságosak vagyunk, el kell ismerni, hogy úgy az elsőnél, mint az utóbbinál anyagi áldatokra is kész, de néha arra kényszerítve is lesz.

Ugyanezért csak is mély érdeklődéssel lehet fogadni a megindult mozgalmat, annál inkább, mert az, ezen szerény munkások családjainak jövőjét s agg korukban a nyugodt megélhetést célozza, miért is nem kételkedünk, miszerint Torontálmegye intelligens lakossága saját vagyoni viszonyaihoz mérten támogatni, segíelni fogja az egylet nyugdíjalapját, s ez által fényes bizonyítékát adja annak, miként áldozatkészséget az arra valóban méltó jegyzői kartól nem vonja meg.

Ezen reményben nyugodtan tekinthetnek a jegyzők a jövőbe, meg lehetnek győződve, hogy ha bár a „tánczvizsga“ valamennyi meghívott nem is lesz ott, de ott leszünk az adakozók sorában!

H. A.

Felhívás.

Torontálmegye törvényhatóságának felügyelete alatt N.-Beeskereken egy a községi és körjegyzői pályára készüők számára magán esti szaktanfolyam állittatik fel.

E tanfolyamon a következő tárgyak adnak elő, u. m.: 1. Jog- s államtudományok encyclopaediája. 2. Magyar közigazgatás (az alkotmánytannal kapcsolatban). 3. Magyar közigazgatási jog, különös és főkintettel a községi közigazgatásra (a kormányzati politikával kapcsolatban). 4. Községi ügyvitel. 5. Alaki és anyagi magyar magán jog (különös tekintettel a telekkönyvi rendtartásra). 6. Községi számvitel és pénzkezelés (a nemzetgazdaság és pénzügy ismertetésével). 7. Pénzügyigazgatás.

A tanfolyam minden év november 1-től májusig tart; tehát a tanfolyam tartama hat hó; — kivételképen azonban most a tanfolyam 1890. évi január 1-én nyílik meg s júniusig tart.

Az előadások az esti órákban tartatnak, úgy hogy a hallgatók e mellett a nappali órákban élethivatásuknak is élhetnek; sőt gondoskodva van a hallgatók elhelyezéséről s a kellő időben jelentkező 10—15 hallgató havonta 24—30 frtot jövedelmező foglalkozást nyerhet, főleg, ha igazolja, hogy az irodai kezelésben némileg jártas.

A tanfolyamra felvételnél mindazok, kik a jegyzői vizsga letehetéséhez szükséges elméleti képzettséget igazolják (6 gymn. o. vagy ennek megfelelő más képzettséget).

Tandij az egész 6 óra 20 forint, melyet egyszerre kell lefizetni s alóla felmentésnek helye nincs s felvétel esetén nyomban lefizetendő és a mely díjakból a legjobb eredményt felmutatni tudó hallgatók 50—100 frt jutalomban részesülnek.

Megjegyeztetik, hogy gondoskodva van arról is, hogy a tanfolyamon eltöltendő hat hónap a törvénykövetelte egy évi jegyzői gyakorlati időbe beszámíttassék.

A felvétel iránti bélyegtelen kérvények 1889 deczember hó 20-ig Torontálmegye alispáni hivatalához nyújtandók be, hol ez iránt személyesen is lehet jelentkezni.

Bővebb felvilágosításokat ad Balogh Károly igazgató-helyettes ur, ha a megkereső levélhez a válasz bélyege csatolatik.

Nagy-Beeskerek, 1889 november hó.

A tanfolyam igazgató-sága.

Magyar tanügyi lapot, a torontálmegyei tanítók számára.

Ha minden egyes megyének tanügyi lapja lesz csak akkor olvashatnak hazánk tanítói tanügyi napilapot.

Sem ingyen lapról — sem pedig olyan lapról, mely az egyleteink pentárába befizetett vagy még befizetendő tags. díjakból tartassék fenn, itt említést tenni nem akarok. Hanem olyan lapról, melyet mi torontálmegyei tanítók rendes előfizetés által teremtünk és melynek fennállhatása szellemi- és anyagi erőnkön múljék.

Ha van megye, hol sok kitünő tanféri eredménydus tevékenysége által a nagy közönség figyelmét magára vonta — úgy megyénk e tekintetben is, legalább a második helyet foglalja el. — Megyénkben sok tanító irodalmi tevékenysége folytán hírnevet vívott ki magának, és ha azon tanítók névsorát közölhetnők, kik nálunk ügyesen forgatják a pennát, úgy ezen névsor igen tekintélyes rovatot képezne. És valljuk meg, megyénk tanítói anyagilag is sokkal jobban vannak situálva, mint sok más megye tanítói. Szellemi erőben nincs hiány; anyagi helyzetünk — ha nem is fényes az — mégis mindig olyan, hogy — a kínáló és „nem muszáj“ passziók ignorálása mellett — az okvetlen szükséges kiadásokra — ha akarunk erős és ha a gyakorlati könyvvelben ügyességünk van — a megkívánt filléreket kifürkészhetjük.

De vajon okvetlen szükséges-e egy megyei tanügyi lap? Erre ugyan felelhetünk, hogy annyi tanügyi lapunk van, hogy nem is győzzük olvasni. Vannak általános és tisztán tanügyi lapok és folyóiratok; vannak tanítóegyleti és testületi működési közlönyei; vannak lapok, melyek a felekezeti iskolázás szolgálatában állanak; vannak melyek a speciális tanügyi érdekeknek vagy egyes tantárgyaknak szolgálnak — és vannak nemmagyar hazai tanügyi lapok.

Van zalai, mármárosi, beregmegyei, ungmegyei, vasvármegyei tanügyi. Tanügyi lapok megjelennek: Bpsten, Szabadka, Debreczen, Pozsony, Arad, Kolozsvár, Nagyvár, N.-Kanizsa, M.-Sziget, Beregszász, Ungvár, Sárovar, Győr, Kalocsa, Eger, Gyulafehérvár, Nagy-Szombat, Sopron, Déva, Nagy-Szeben, Felsőölvő, Pécs, Csurgón stb.

Torontálmegye székhelyén, vagy más — gymnasiummal, polgárisiskolával, felső leányiskolával, ipar és kereskedelmi és nagyszámú népiskolával bíró városainkat nem látjuk fenti névsorban. N.-Beeskerek, Pancsova, N.-Kikinda, Zsombolya hol maradnak? Nem lehetne itt is egy megyei magyar tanügyi lapot szerkeszteni?

Említett megyei tanügyi lapok — a zalain kívül — a tanítóegyletek organumai, és a mármárosi tanügyi pláne, hivatalos közlönye a tanfelügyelőnek is, a közigazgatási bizottságnak is.

Miután külön „torontálmegyei tanítóegylet“ nincsen, a kérdéses tanügyi lap tehát az egylet organuma nem lehet — egyelőre —; hol regisztráljuk megyénk területén előforduló tanügyi eseményeket? A fentnevezett lapokban? Melyikben? Vagy nem okvetlen

szükséges, hogy a megye minden tanítójának tudomása legyen arról, vajlon halad — vagy marad-e a megye tanügye?

Van megyei közlönyünk, mely előszere-ttel foglalkozik tanügyi kérdésekkel, vannak más lapjaink is, melyek szintén külön „Tanügyi“ rovataiban rólunk és tanügyiünkről röviden megemlékeznek, dicséretére legyen mondva ez a legtöbbnek, de politikai lapok nem lehetnek egyszerre tanügyi lapok is; két urnak egyszerre szolgálni nem lehet.

A kormány által kiadott ingyen lap az egyes megyék tanügyi viszonyaira nem terjeszkedhet ki, nem is az a hivatása. Mit tévő legyünk! Nem mást mint olyan megyei tanügyi lapot a megyei tanítóknak adni, mely lap híres tanfériak által létesítendő, szerkesztendő és kiadandó volna! Egy szóval egy olyan lapot, mely a megyei tanítóké, a miénk!

Mit tartalmazzon ezen lap? Ezen kérdést bővebben fejtegetni, úgy hiszem, fölösleges. Torontálmegye tanítói tükre legyen az-ez a felet! És ez kell!

A programot hozzá, csinálják meg azok, kik ezen lap szerkesztését elvállalják. A fő itt nem az, hogy „ki“ hanem „hogyan“ szerkeszti e lapot, és — az előfizetők száma!

Vannak ügybuzgó, a tanügyi terén ki-magasló vezérférfiak, ha azok azt a kérdéses ügyet melegen felkarolják; ez ügyben felhívást intéznének a torontálmegyei tanítókhoz, és tanügyi barátokhoz, ha jobbaink ezen kérdés felett eszmecserebe bocsátkoznának, tanácskoznának: akkor ezen kérdés csakhamar megoldást nyert, és a torontálmegyei tanítók tömörülmi fognak ezen lap körül; hiszen könnyen lelkesülünk mi, csak lássuk, hogy érdekünk, javunk, boldogságunk előmozdításán munkálkodnak, azok, kiket — hogy jól megfontolt tervük sikerüljön — a jó Isten tehetséggel és kitartó jóakarattal ruházott fel! Lelkesülünk, mert tudjuk, hogy ki a tanügyi javát akarja, az hazánk boldogságán fáradozik.

Kik ez eszme harcsozai akarnak lenni, szálljanak sikra — a siker nem maradhat el, mert nagy megyénk jól szervezett tanügyiének eddig magyar lapja nincs! Rajtunk áll, hogy legyen! Előre!

Lenhardt Ferencz,
tanító.

IRODALMI CSARNOK.

Roboz Agnes.

(Mutatvány a „Hét“ből.)

Roboz Agnes asszony két fiát elfogták, A legmélyebb tömlöcz fenekére dobták, A pallos már fenve, a sirjok megásva, És a kegyelemnek ajtaja bezárva.

Palota környékén Agnes ott kóvályog, Lesi, szoligtatja az írdeákat, Magas urak előtt, kik tanácsba mennek, Vetí magát porba s zokog mint a gyermek. Kezeit tördeli, ébenhaját tépi, Bátorí ajtaja még se nyílt meg néki. Nap nap után mulik, már csak egy van hátra, A palotát aztán nem lesz miért járja.

„Dajkám, öreg dajkám! egy utolsó próba! Gyűlnék az udvarhoz tánczra, dárídóra... Sikos ott a palló... undok ott a pára... Kelendő a szépség, becsület az ára. Öltözködni gyorsan!... ne törődj az árral! Tüzd meg fejkötömet gyémántos boglárval, Illeszd panyókára nusztpremes mentémet, Melynél csak a vállam csillogóbb, fehérebb. Könyeimnek nyomát mosd le rózsavízzel, Menjünk dárídóra — meghasadó szívvel.“

Tárogató hangja zeng az éjszakába, Sir-ri a hegedű, méllázik a hárfá, Fáklyatáncz, pártatáncz váltakozva járja, Csapodár Bátorí párját egyre váltja. Virágtól virághoz mohó vágygyal szédül És megittasodik Agnes szépségétül.

Térdre borul Agnes: „Nem a tánczért jöttem, Nagyságos nagy uram! Csak te hoztad jöttem. Gyászba borult özvegy... Roboziai anyja...“

Esdeklő szavait Bátorí nem hallja. Tekintete kánya, a mely orvul ráles Vergődő galambra: „Milyen szép vagy Agnes!“

„Egy órában szültem őket e világra, Egyik a másíknak édes hasonmása, Oly delik, oly szépek, oly bátor leventék, Halálra, Bátorí, őket mért keresnéd?“

Liliom arczára könyre köny szíváróg, Zsigmond gerjedelme csak rózsákat lát ott!

Rózsát arczán, vállán, keble halmán nőve S égő vágyat érez szakítani belőle. Felemeli gyengén s az udvar láttára Szilaj égő csókot lehel a vállára. Összesug, összebug a sok uri dáma, Udvarnok közönyös, mintha mitse látna. Ágnes összeborzad, pirul, sápad, kábul És a fejedelmet ellöki magátul.

„Becstelen!... Volna itt egyik fiam bátor, Lemosná a szégyent anyja homlokáról.“

Kerekedik felhő a Zsigmond szemében: „Ha csak egy kell, legyen óhajtasodképen Kettő közül még ma egyik fiad szabad, Válogatós asszony, válaszd ki te magad!“

Szívéhez kap Ágnes, nincs szava, nincs átka, Csak szökní vágy innen, ki az éjszakába. Ez arczok, e hangok, e zene mind űzi, S szeretne eszmélni, gondolatit fűzni, A levegő nyomja, olyan fojtó száraz, S fülébe zug egyre: „Válassz, válassz, válassz!“

Kiér Roboz Ágnes a nagy tág lépcsőre, Viritó szőnyeggel bevonva, átszöve, Tapogatva kezét teszi a karfára, Tétován lép, mintha nagy sötétben járna, Halántéka lüktet, meg-megsimogatja S lassan rendbe térül, hiszi, gondolatja.

„Leányos arczokon pehely alig serkedt, S leánycsókot bizony még nem is izleltek; Vérengző Bátorí, nem adom, nem adom! Kisebbs fiamat tenéked nem adom.“

És újra alább hág, egy-két fokot lépve: „Rám emelte öklét... most lakoljon érte!... Porban játszó gyermek — azóta sem tette, Hogy büntessem mostan halállal érte?“

Tárogató hangja mind meszszebb enyészik, Félelem lassítja Ágnes szívverését, Ujra lép, támoogy, kettőt, hármát, négyet... Jaj, tán ez a lépcső sohse ér ma véget!...

Egyszer csak, egyszer csak — mi jutott eszébe? Leül a garádics kellő közepébe S óvatos ujjakkal gondba-gondolatba, Ejjfel haját lassan bontja-bontogatja. Nagy nehéz gyűrűkben a haj karikázik S ontja fénynyel elegy árnyát le bokáig. Öve megoldódik, mentéje aláhull

S a sok drága ékszer lefosztja magáról. „Aludni!... Már késő!“... Félve, pironkodva Keblén a ruháját lágyan összefogja S indul, fordul vissza könnyű lebbenéssel, Játszi mosolygással, titkos kedvteléssel. Álmélkodva nézik, a mint tova lebben S egyszer csak benn terem újra a teremben. Szétrebben a vendég — minden ideg benu, Zeneszó, vig kacaj hirtelen elnémul. Ágnes is meghökken, szétnevez zavarodva, Azután hajbókol balra is meg jobbra S mintha válaszolna valaki szavára, Dadogva szól: „Igen — audienciára!“

Nem nevetgél bezzeg most e rom láttára Henye udvaroncznép, ledér uri dáma, Zsigmond gonosz arczán a fagyos guny olvad, Krónikás kiejti kezéből a tollat.

Kiss József.

HIRHARANG.

* **Meghívás.** Torontálmegye több bizottsági tagja által, a küszöbön álló tisztújítás teendőinek, illetve a tiszt állások betöltésének megbeszélése tárgyában mult hó 25-re Nagy-Beeskereken egybehívott értekezleten, egy — közvetlen a tisztújító közgyűlést megelőző napon tartandó újabb értekezletnek egybehívása határozatván s annak eszköz-lésére alólított bizatván meg, szerencséttem a megyei bizottságnak mind azon független tagjait, kik a megyénél tisztviselői állásra pályázni nem kívánnak és kik a tiszt-újításnál szavazatra jogosultak, a folyó hó 15-én délután 6 órakor a megyeház disz-teremben tartandó ezen újabb értekezletre ez uton meghívni és megjelenésre felkérni. Budapest, 1889. deczember 2-án. — Báro Nikolics Feodor, értekezleti elnök.

* **Gróf Csekonics Endre** névnapját mult hó 30-án fényesen ünnepelte meg a zombolyai uradalom; délelőtt ünnepélyes szent misék tartattak a zombolyai, német-czernyai, nagy-czernyai, csőszteleki kegyuri templomokban, ugy a Csitó és Constance nevű házi kápolnában. Délben pedig az összes uradalmak tisztviselői tisztelegtek az ünnepelt főúrnál.

* **Torontáli háziipar-egylet** f. hó 1-re tervezett sorsjátéka, melyet a n.-beeskereki smyrna-szőnyeg szövő-tanmühely javára Hertelendy József főispán elnöke alatt rendezett, kellő pártolásban nem részesülvén, a huzás napját ministeri engedéllyel jövő évi május hó 1-re halasztotta el.

*** Névnep.** Az antalfalvi járás intelligenciája fényes óvatiókban részesítette f. évi december hó 6-án érlely és ügybuzgó főszolgabírját, Hegedűs Miklóst, ki e napon innepelte névnapját. A nemcsak járásában, de megyeszerte szeretetben és köztiszteltben álló főszolgabíró úr névnapján fogadja a mi igaz szívből jövő őszinte szerencse-kívánatainkat is; adja az ég ura, hogy még számtalan Miklósnapot érhesen meg családja és tisztelői öröme, a közügy javára, melynek fáradszát, kitartó munkásságú bajnoka volt eddig, hogy a jövőben is az marad, ismervé férfias jellemét, nagy tehetőségét, bizva hisszük.

*** A hó.** December elseje hóval köszöntött be. Arra virradtunk, hogy egy éjszaka nagy ugrást tettünk, a sáros, esős, őszi színezetű időből valóságos téli napra virradtunk. A háztetők, utczák, f. k. mind hóval voltak borítva, s azóta ilyenek mai napig. Van most öröme a gyermeknépségnek, künn futkosnak nem ügyelve gondos szülei óvó szavaira, hidegtől kipirult arccal, s hóval dobálják egymást, vagy hömböket készítenek, felekesítve egy talált kalappal, szájába nyomva egy eltörött pipát. Mások már szánkóznak is. Nagy örömet hozott december elseje az apró népségnek, na meg a nagyoknak is. Bárcsak most már így maradna meg, hogy fehér karácsonyunk lenne! Az újságíróknak az a kiálthatatlan szokásuk van, hogy mikor nagy az öröm valamiért, ők akkor is fedeznek fel valamit, a mivel úrmot önhetnek az öröm poharába is. Rontsunk el mi is városkapitányunk abbeli örömet, hogy az a kedves hó elfődté Beeskerek városának utczai szemetét. Elrontjuk, mert ezt parancsolja kötelességünk. Figyelmébe kell ajánlanunk, hogy a házak előtt a járdán síkos, csuszamlós az út, s nem igen akaródnak a háztulajdonosoknak eszébe jutni, hogy hamut, fűrészpórt vagy egyéb hirtensenek rá, hanem boldog mosollyal szemlélik meleg szobáik pompás ablakaiból, hogy vágódnak el a járókelők a síkos uton, hogy csontjaik is csak úgy ropognak bele. Figyelmébe ajánlunk már azért is, mert ösmert érlelye rövid idő alatt véget fog vetni e síkos állapotoknak. Bizunk benne. Hogy nem fogunk-e csalódní? majd elmondjuk a jövő számban.

*** A december 16-án** megtartandó műkedvelői előadás próbái, mint alkalmunk volt láthatni, serényen folynak s műkedvelőink nagy igyekezettel azon vannak, hogy a legkisebb izlésű közönségnek is eleget tegyenek. Előadják a „Makrancos leány“ című két felvonásos vígjátékot. E darab szerepei következő kezekben vannak: Buray — Zsiros Lajos, Eugenia leánya — Zsiros Mihályné, Amalia — Lászlóffy k. a., Sára asszony — Dienstl Emmi k. a., Háború Jenő — Zsiros Imre, Szegfy Jancsi — Szilágyi Albert. — A szindarabot egy nagy előkép fogja megelőzni. „A tudomány és irodalom győzelme a közöny felett“, melyben városunk legjobb leányai közreműködnek. Magyar népdalokat Vukovits Aranka k. a. fog énekelni. A műkedvelői előadást táncz fogja követni a casinó termeiben. Az újonnan átalakított casinóterem e napon fogadja be az első tánczosokat. A rendezőség tagjai közt csupa kipróbált erők vannak, kik mikép a multban, most is megtesznek mindent, hogy a közönség jól mulasson.

*** Vörösmarty ünnep.** A nagy-beckerekéi főgymnasium gyakorló iskolája mult vasárnap Vörösmarty Mihály születésének évnapján hazafiás kegyelettel ünnepelte meg a nagy magyar költő emlékét. Az ifjuság kegyeletében részt vett a közönség is. A főgymnasium nagy terme zsufolóság meg télt az érdeklődő szülőkkel és nevelés tanítás ügyének barátaival. Ott voltak: Hertelendy József megyénk főispánja, Krsztics János polgármester, Schaffner Antal apátplébános, Lauka Gusztáv, a gymn. bizottság, a vármegyei, városi, törvényszéki s egyéb tisztikaroknál több tagja, és szép számú női közönség. Az ünnepet Rappensberger Vilmos főgymn. igazgató mint a gyakorló iskola elnöke, nyitotta meg. A főgymnasium énekara „Ebresztő“ cz. alkalmi éneke után Horváth József VI. o. t. lendületesen szavalta Endrődi Sándor remek költeményét „Vörösmarty szelleméhez.“ Ezt követte Sik Lajos VII. o. t. értekezése „Vörösmarty költői munkódéséről“, — utána az énekkar a „Granadai éji szállás“ cz. opera ima dalát énekelte meglepően szép összhangzással. Ez után Vörösmarty „Csongor és Tünde“ cz. színművének a harmas út vidékén játszó két jelenetét adták elő: Báthori Gusztáv VIII. o. t. (Csongor), Sik Lajos VII. o. t. (Kalmár) Schwarz Gyula VII. o. t. (fejedelem), Posner Emil VII. o. t. (tudós) és Steinbach Béla VIII. o. t. (Balga); a remek költői nyelvet az ügyes szavallásban gyönyörrel élvezte a közönség s érte a szereplőket sűrű tetszés-nyilvánítással és tapssal jutalmazta. Ennek végeztével Dr. Kis Sándor tanár, a gyakorló iskola vezetője a gyakorló-iskola ez évi pályázatait hirdette ki, a főgy. igazgatója pedig lelkes beszéddel buzdította az ifjuságot, hogy miként becsülje meg a nemzet nagyjainak emlékét Záradekul a főgy. énekkara a „Szózat“-ot énekelte. A jelen volt közönség egy kedves óra emlékével távozott — az iskolából. B.

*** Halalozás.** Dellimanich Imre, Torontálmegye csenei járásának főszolgabírja és földbirtokos, november hó 28-án életének 53-ik, boldog házasságának 30-ik évében hosszú és súlyos szenvedés után kurjacsikai birtokán jobb létre szenderült. A megboldo-

gult hült teteme november hó 30-án adatott át az anyaföldnek. Az elhalt főszolgabíró megyénk egyik köztiszteltben és szeretetben állott hivatalnok volt. Nyugodjék békében, gyászoló övéi fájalmát pedig enyhíteni fogja az idő!

*** Ertesítés.** A „Torontál“ egylet jég pályája a napokban a közönség számára nyitva lesz. A megnyitást a Rósa Ignác kereskedésnél kifizető zászló fogja jelezni. Évadjegyek f. hó 15-éig váltva 4 frtjával, azontul 6 frtjával minden további családtag részére 2 frtjával, Reitter Oszkár egyleti pénztárosnál és Dr. Mihálovits Odónnal kaphatók. Előjegyzést a korcsolya csarnokban az egyleti szolga is elfogad. A jégpálya felügyelő.

*** Követésre méltó példa.** A török-becsei közönségi iskolaszék folyó évi október hó 26-án tartott ülésében az ottani közs. tanítók kérvényére egyhangulag elhatározták, miszerint a tanítók fizetését, mely eddig szabad lakás- és fűtésen kívül fejenként 420 forintból állott, jövő évtől kezdve a lakás és fűtés további élvezete mellett 600 forintra kiegészíti. Ezen ritka lelkesedéssel hozott határozatát a változott viszonyok és egyéb életkörülményekre alapította az iskolaszék, mert — mint érdemes elnöke mondá — tovább már nem nézheti, mint vannak kényszerítve ezen gondterhelt családok emberek gyermekeik nevelésével kiálodni. Nem méltányolhatjuk eléggé az iskolaszék nemes határozatát, de egy oty kiváló s hivatása magalatán álló testületől, mint a minő a t. becei közönségi iskolaszék, egyebet nem is várhattunk. A közönségi képviselő-testület e hó 3-án tartott népes ülésében helyeslő tudomással vette az iskolaszék említett határozatát egyhangulag kimondván, hogy a hat tanító fizetésemeléséhez szükséges összeg pótdadóként fog kivettetni. Tény az, hogy a t. becei közs. iskolaszék, élén dr. Tószógi Aladár elnökkel, már sok elévülhetlen érdemet szerzett magának; ezen utóbbi tette azonban kétségkívül egyik leg-fényesebb lapját fogja képezni az ottani tanügyi történetnek.

*** „Reserve-Offiziere“.** Ez a czime egy Bécsben csak a napokban megindított újságnak, mely tartalékos és nyugalmazott tisztek és egyéves önkéntesek közönsége akar lenni. Főcélja, mint az eddig megjelent két számból kivettük, a tényleges és tartalékos tisztek közti összeköttetés előmozdításán kívül, szakszerű cikkekkkel, az újabb hadtudomány vívmányaival részletesebben megismertetni a tartalékos tiszteket. A lap Bécsben jelenik meg havonként egyszer, előfizetési ára egész évre két frt.

*** „A Hét“** kiadta első mutatványszámát és mi a szerkesztő-kiadó szívessegeiből azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy olvasóinknak már ma érdekes mutatványt adhatunk e lapból, melyet sajtó és közönség egyaránt nagy érdeklődéssel várnak. Csaknem kivétel nélkül nagy előkelő nevek szerepelnek az első számban. Gróf Csáky Albinné, a minster neje szellemesen cseveg a „salon“ történetéről. Jókai Mór egyik legkedvesebb humorcséjéjét, mondja el a maga utólréhetetlen zamatos nyelvével. Dóczy Lajos, a „Csók“ híres szerzője maró gúnynyal és finom persiflageoval beszéli el, hogy hogy volt ő egy napig akadémikus. Pulszky Ferencz a műtárlatról ír. Jászai Mari egy bájos epizodot mesél művészi pályájáról. Bartók La os egy kis dallal gyarapítja a „Hét“ tartalmát és végül a szerkesztő Kiss József, a balladák egyetlen művelője, leg-szebb alkotásainak egyikét mutatja be itt először, az ismeretlenül is már híressé vált: Roboz Agnest. Van azonban ezeken kívül még a lapnak számos érdekes közleménye, melyekről valamint a lapról általában megjelenése után fogunk bővebben írni. Reméljük, hogy a nagy közönség e lap iránt is oly élénk rokonszenvet fog tanusítani, mint a költő eddig megjelent önálló műveivel szemben tanusított. A „Hét“ előfizetési ára félre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek Hornyánszky Viktor akadémiai könyvkereskedőhöz intézendők.

*** Egy hollandiai szelmalom,** mely teljesen úgy van szerkesztve és berendezve, ugyanakkor és ugyanazon malomépítő által épült mint a nagy-beckerekéi szelmalom, szabad kézből eladó. Bővebb értesítést nyerhetni Bizony Ferencz úrnál Török-Becsen, ki a malmot az arra reflektálóknak megmutatni fogja.

*** Legjobb karacsonyi ajándék gyermekeknek.** Értelmes szülők a gyermekjátékok választásánál a fősúlyt nem a tárgy kinézése és nagysága, hanem annak bel-értékére fektetik. Azért részesülnek is már évek óta a horgony-köépitőszekrények a sokkal nagyobb faépitőszekrények stbnél előnyben. Meggyőződés szerzetett, hogy nem a sz krény nagysága, hanem a helyes választás és a kö formája, mindenekelőtt azonban az építési minták szakszerű kivitele veendő figyelembe. A Richter-féle köépitőszekrénygyár Bécsben tíz évi fáradozása által a kövek és minták tökéletesítését oly fokra emelte, hogy azok ma már utólréhetlenek. Elismerőleg kell felemlíteni, hogy a gyár magát távol tartotta azon nyereségvágyból: a versenyt nagyobb szekrények, de csekélyebb értékű kövek és rozsz minták szállítása által tulszárnyalhatni. — Kivánatos volna, ha a gyár jövőben is azon elvhez: „a gyermekek részére csak a leg-jobbát szállítani“, hű maradna, mert ezáltal a szép köépitőszekrények nem közönséges játékszernek tekintetnénk, hanem azok az

ifjuság javára mindig nagyobb tökéletes-bülésnek örvendenének. Olvasóink érdeke szempontjából felemlítjük, hogy a valódiság bizonyosságul minden Richter-féle horgony-köépitőszekrény a gyári jeggyel „horgony“ van ellátva.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Kérelem. A Drodtleff Rudolf kiadásában megjelenő s általam szerkesztett „Pædagogiai zsebnaptár“ jövő évi (5-ik) évfolyamába a közép- és alsófoku kereskedelmi és ipariskoláknak, továbbá a felső népiskoláknak, s az azokban működő isk. igazgatóknak névjegyzékét felvenni szándékozván, tisztelettel kérem a nevezett intézetek igazgatóit, illetőleg vezető-tanítóit, hogy neveiket s az intézet címét és jellegét 1890. évi január 30-áig velem közölni sziveskedjenek, hogy így naptáram tanügyi katalógusát minél tökéletesebbé tehessem. A díszes kiállítás naptár ára a katalógus kibővítése után is 60 kr. marad. Pozsony, 1889. nov. 30. Orbók Mór.

Előfizetési felhívás. „A HÉT“ társadalmi, irodalmi és művészeti közlöny. Szerkeszti Kiss József. Megjelenik minden vasárnap.

Elmondom röviden, hogy miként contemp-lálom én azt a miveltebb közönségre számító hetilapot, melynek első (mutatvány) számat december elején kibocsátani szándékozom. Az efféle intímabb természetű nyilatkozatokat, ha politikai lapok pártállásuk szempontjából adják, progammnak szokták mondani. Lapom nem politikai lap s az amit most írok, nem program, legfőkébb egy kis tájékoztató.

Az utolsó évtizedben, mióta napi sajtónk oly örvedetes lendületet nyert, szépirodalmi heti lapjaink mind jobban-jobban leszorulnak a versenytérről. Egy részük jobbadán illusztrációk által kíván hatni a közönségre, mely a közkeletű, de föltétlenül hamis felfogás szerint olvasni úgy sem igen olvas, s egy kis látnivalóval tökéletesen beéri. Más részük — selejtes irodalmi tartalommal — tisztán üzérkedésre van alapítva. A kik olvassák, azok írják is vagy megfordítva. Olyan irodalmi heti lapunk, mely egyedül tartalmának előkelősége, izlésének választékossága által kívánna és tudna hatni, a mely szorosabb nexusban álljon a lefolyt hét eseményeivel, a mennyiben a társadalmi, politikai, irodalmi és művészeti eseményeket nem apróra szedve, de magasabb szempontból, úgyiszólván kulturhistóriai szemüvegen keresztül nézze, tárgyalja, a mely actualitásánál fogva hírlap és forma tekintetében revue számba menjen: ilyen heti lapunk ez idő szerint egyetlen egy sincsen.

Ilyen akar lenni „A HÉT“: érdekes, modern, eleven heti szemle, melynek könnyedsége ne a komolyság rovására essék s mely szépirodalmi és kritikai tartalmán kívül élvezetes feldolgozásban adja elé mindazt, ami a lefolyt héten itthon és határainkon túl foglalkoztatta a szellemeket.

Irodalom rovataiban „A hét“ szigorú, de mindig pártatlan közleményekben fogja megbírálni a bel- és külföldi literatura legújabb termékeit, megismerteti a színházak legfrissebb mozgalmait, a zene és képzőművészetek terén felmerülő érdekesebb újdonságokat és hoz közleményeket az országgyűlés, club-élet, sport és dívat köréből.

Műveljük továbbá a szoros értelemben vett szépirodalmat. Közlünk novellákat, esetleg regényt, kisebb rajzokat, családi körben előadható egy felvonásos drámai apróságokat, monológokat, költeményeket, vonzóan irt ismeretterjesztő cikkeket.

Társadalmi rovataiban „A Hét“ a szellem szabadságának lesz hirdetője és küzdeni fog a petrifikált ódsájjal és a mindennel megalkudni kész click-szellem ellen.

Hatalmas írói phalanx csoportosul lapom köré, fényes előkelő, irodalmi nevek, akik közreműködésüket megígérték. Álljon itt „A Hét“ munkatársainak névsora:

Abonyi Árpád, Adorján Sándor, Ambrus Zoltán, Ábrányi Emil, ifj. Ábrányi Kornél, Ágai Adolf, dr. Alexander Bernát, dr. Bácskai Albert, Bársony István, dr. Bánóczy József, Balla Mihály, Barna Izidor, Bartók Lajos, Beniczky-Bajza Lenke, Bródi Sándor, Beczik Árpád, gróf Csáky Albinné, Csernátóni Gyula, dr. Csillag Gyula, Dóczy Lajos, Endrődi Sándor, Enyedi Lukács, dr. Falk Miksa, Farkas Imre, dr. Faragó Gyula, Fáy J. Béla, dr. Fekete Ignác, dr. Földes Béla, Gabányi Árpád, Gelléri Mór, Gerő Károly, Gerő Ödön, dr. Goldziher Ign., Gozdu Elek, Gyulai Farkas, dr. Halász Ignác, Hentaller Lajos, Hevesi József, Homo, M. Horváth

Károly, Jókai Mór, Justh Zsigmond, Kabos Ede, Karczger Vilmos, Kazár Emil, Kenedi Géza, Keszler József, Komócsi József, Könyvi Manó, Koroda Pál, dr. Kovács Dénes, Kozma Andor, dr. Kunoss Ignác, Lipcsey Ádám, Malonyai Dezső, Mezei Ernő, Mihály József, Mikszáth Kálmán, Marczali Henrik, Márkus József, Neményi Ambrus, Naggall Janka, dr. Neumann Ármán, Nyáry Sándor, Palágyi Lajos, Palágyi Menyhért, Petelei István, Porzolt Kálmán, Pósa Lajos, Pulszky Ferencz, dr. Pulszky Károly, dr. Radó Antal, Rátkay László, Rákosi Viktor, Sebők Zsigmond, dr. Silberstein Adolf, dr. Simonyi Zsigmond, dr. Stojanovics Jenő, Sturm Albert, Szabó Endre, Szana Tamás, Szatmári Mór, Széchy Ferencz, Szomaházy István, Szűry Dénes, Tábori Róbert, Tóth Béla, Törs Kálmán, Vadnai Andor, dr. Váli Béla, Vámbéry Ármán, dr. Varady Antal, Vértési Arnold, Vészi József.

„A Hét“ nagy negyedréte-aklaban 2 ivnyi tartalommal színnyomatu borítékban jelenik meg, melyet minden héten egy-egy művészi kivitelű, mesteri compositió fog díszíteni.

Olvasóink csakhamar meg fognak győződni róla, hogy „A Hét“ többet vált be, mint a mennyit ígér.

Barátaim szeretetébe ajánlom lapomat. Budapest, 1889. nov. végén. Kiss József.

„A Hét“, újévtől kezdve, hetenként egyszer, vasárnap fog megjelenni. Előfizetési ára: egész évre 10 frt, félre 5 forint, negyedévre 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek „A Hét“ kiadóhivatalához Hornyánszky Viktor akad. könyvkereskedésébe Budapest, V. kerület (Akadémiai-palota) intézendők.

Tisztelt szerkesztő ur!*)

Mellékelt soroknak legközelebb megjelenő b. lapjában kérek tért engedni.

A „Gross-Kikindaer Zeitung“ tisztelt olvasóhoz! Ezen lapban egy idő óta névtelen emberek — úgy látszik egy szövetekezett tagjai — szemtelen módon foglalkoznak személyemmel.

Legközelebb bebizonyítandó a nyilvánosság előtt, hogy az ott felhozottak az utolsó butégg roszhiszemű hazugságot képeznek.

Ennélfogva ajánlom a „Gross-Kikindaer Zeitung“ tisztelt olvasóinak, hogy ezen minősíthetetlen támadásokat egyelőre fentartással fogadják.

Budapestben, 1889. évi november hó 24-én. Iszákovits Milán, országgyűlési képviselő.

An die geschätzten Leser der „Gross-Kikindaer Zeitung“!

In diesem „Blatte“ beschäftigen sich seit einer Zeit anonyme Einsender — es scheint ein Consortium — in unverschämter Weise mit meiner Person.

Ich werde nächstens vor der Öffentlichkeit beweisen, dass Alles dort angeführte — bis zum letzten Buchstaben — eine perfide Lüge ist!!

Dem entsprechend empfehle ich den geschätzten Lesern der „Gross-Kikindaer Zeitung“ all diese unqualifizirbaren Angriffe vorläufig mit Reserve aufnehmen zu wollen.

Budapest, den 24. November 1889. Iszákovits, Reichstag-Abgeordneter.

*) A journalistikai lovagiasság legelső követelménye, hogy ha valakit személyében, illetve becsületében megtámadunk, azt ne a név, hanem saját nevünk alatt tegyük, mert a gyávaságnak legeklatásabb jele, ha a biztonság köpenye alatt orozva támadunk és gyalázkodunk.

Felelős szerkesztő: Lauka Gusztáv.

VASUTÜGYEK.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.)

Délnémet vasuti kötelek. — A f. évi okt. hó 1-én kiadott délnémet köteleki díjszabás III. rész 2. füzetében (gabona stb. kivétel díjszabás) foglalt és az elsass-lothringiai vasut, valamint a luxemburgi „Wilhelmsbahn“ állomásaira vonatkozó díjtételek f. évi december 1-jével lépnek érvénybe.

Osztrák-magyar-vorarlbergi és lindai forgalom. — A budapesti körvasut megnyitása napjától kezdve a magy. kir. államvasutak Budapest-Lipótváros állomása felvétetik az említett kötelekbe.

Ezen állomást illetőleg a szab. osztrák-magyar államvasut Budapest állomására vonatkozó díjtételek alkalmazandók.

Tudomására juttatik a t. közönségnek, hogy a Temesvár József-és Gyárvarosban levő tárházak f. évi december hó 5-ével a társaság önköltégi üzemből kezeltetvén, szállományok betárolására a kereskedő világnak rendelkezésére állanak.

A tárházak üzleti rendtartása, valamint a betárolásra és kezelésre vonatkozó díjszabások a társaság igazgató-bizottságánál — Terézkerut 60. sz. — és annak kereskedelmi képviselőségénél Temesvárott, valamint a társasági szállítási ügynökségénél Budapest, Dorottya-utca 4. sz., kaphatók.

Pályázat.

A nagy-kikindai gymnásiumnál megüvölt tanszékére, melylyel a német nyelv és irodalom, továbbá a latin vagy a magyar nyelv tanítása — 1200 frt évi fizetés, 200 frt lakpénz s a szabályszerű 100 frtos ötéves pótlék — vagy helyettes tanárnak való megválasztás esetében 800 frt évi fizetés van öszekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázók kötelesek a nagykikindai gymnásiumi bizottsághoz czimzett folyamodványaik, melyekben koruk, vallásuk, végzett tanulmányaik, tanári képesítésük és az, hogy katonai kötelezettségöknek már eleget tettek, hiteles okmányokkal kimutatandó, ha szolgálatban vannak, előjárásuk utján minőségnyitványi táblázattal, különben pedig közvetlenül Torontálmegye alispánjához, mint a gymnásiumi bizottság elnökehez N.-Beeskerekre folyó évi december hó 10-ig beküldeni. (373—22)

Kelt N.-Beeskerekén 1889 november hó 24. Rónay. alispán.

7652. sz. 1889. (383—3.1)

Pályázati hirdetés.

Torontálmegye török-becsei járásba kebelezett Tör.-Becse, az azzal egybeépült Aracs és a mintegy 7 kilométerre fekvő Kumán községek, Török-Becse székhelyivel 400 frt évi fizetéssel egybekötött körállatorvosi állást szerveztek, mely állásnak törvényszerű választás utján leendő betöltése czéljából ezennel pályázat hirdettetik. választási határnapul egyidejűleg az 1890. évi január 3-ik napja tüzetvén ki.

A megválasztandó körállatorvos az 1888: VII. t.-cz. s az annak végrehajtása tárgyában kiadott kormányrendelet, nemkülönben a jelenleg kormányjóváhagyás alá terjesztett törvényhatósági szabályrendeletben tüzetesen körvonalozott teendőikön kívül s az ugyanott megállapított díjak élvezete mellett Török-Becse községben a husvizsgálatot is tartozik teljesíteni, mely vizsgálatok után az alábbiakban elősorolt díjakat jogosult a hus tulajdonosától beszélni:

1 drb szarvasmarha után 40 kr., 1 drb borjú után 10 kr., 1 drb birka után 10 kr., 1 darab sertés után 15 kr., 1 drb bárány után 5 kr.

Ha azonban a megvizsgálandó állat vagy hus a szemléz lakására vitetik, akkor egy darab szarvasmarha után csak 30 kr., 1 drb borjú után 8 kr., birka után 8 kr., sertés után 10 kr. és végül 1 darab bárány után csak 3 kr. követelhető.

Ezeknek előre becslése után s megemlítésével annak, hogy Tör.-Becse községnek 6000, Aracs községnek 7000 és Kumán községnek 4000 lelket számláló lakossága van s hogy Török-Becsen három uradalmi gazdaság létezik, felhívom a pályázni kívánókat, miszerint az 1888: VII. t.-cz. 117. s illetve 118. §-ának rendelkezéséhez képest kellőleg felszerelt folyamodványait a választást megelőző napig hozzám benyújtásuk, — megjegyezvén, hogy azon állatorvosok, kik a fennebb hivatkozott t.-cz. végrehajtása iránt kiadott utasítás 3/3. §-ában elzett minősítést képesek igazolni, a kijelölésnél előnyben fognak részesíttetni.

Török-Becse, 1889 december 3-án.

Tallian. főszolgabíró.

1786. sz. 1889. (382—2.1)

Arverési hirdetés.

Alólított község előjárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Bassahid község tulajdonát képező nagyvendéglő és mészárszéki épületek három egymásután következő évre, és pedig 1890 január 1-től 1892 decz. 31-ig, — a vadászati jog pedig hat egymásután következő évre, és pedig 1890 január 1-től 1895 decz. 31-ig a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe kiadatnak.

Az arverés 1889 december 22-én, d. e. 9 órakor a község ház tanácsstermében fog megtartani.

Az arverési feltételek naponta a hivatalos órákban betekintheők.

A kiküldési ár a nagy vendéglő 600 frt, a mészárszék 60 frt és a vadászati jogra nézve 80 frt. Arverelmi szándékozók tartoznak a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben lefizetni.

Bassahid, 1889 decz. 3-án. — Muzslai Lipót, h. jegyző. Popov Arsen, bírő.

Irnok

jó családból, román nyelvben jártas, azonnal alkalmazást talál alulirotnál.

Fizetése havonként — lakás s mosás kivételével — teljes ellátás és 15 frt készpénz. Tolvádia (Tor.-megye.) (370—3.3)

Jedlicska Jenő, közs. jegyző.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egyszerű, könnyen beszerezhető háziszert meglegény gyors gyógyulást szerzett. „A Betegbarát” című kis íratban még bizonyítékokat is találunk arra nézve, hogy még hosszabb, reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyulás állott be. Minden betegnek el kellene olvasni azon könyvet; Richter kiadottézete Lipcseben ingyen megkölüdi.

(376b)

4277. sz. 1889. (377—2.2)

Pályázati hirdetés.

Torontálmegyebe kebelezett s a bánlaci járáshoz tartozó Bánlak községben rendszeresített községi irnoki állomás lemondás folytán megüresedvén, ennek újbóli betöltése czéljából a választási határnap f. évi december 21-ének, d. e. 9 órájára a bánlaci község házhoz tüzetik ki.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomásra pályázni óhajtanak, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket f. évi december hó 19-ig alulirotnál nyujtsák be.

Az állomás évi 300 frt fizetéssel és adó-végrehajtásnál 1 forintnyi napidíjjal van egybekötve.

Bánlak, 1889 november 25.

Bielek. főszolgabíró.

4070. sz. 1889. (379—3.1)

Pályázat.

A lemondás folytán üresedésbe jött mittebei községi irnoki állomásnak, melylyel 300 frt évi fizetés jár, választás utján leendő betöltésére pályázat nyittatik s annak megajtsására 1889. évi december 21. napjának, d. e. 10 órája Magyar-Ittebe község házánál kitüzetik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati folyamodványait a választást megelőző napig alólirt főszolgabírói hivatalnál benyujtsák.

Párdány, 1889 nov. 26 — Torontálmegye párdányi járási főszolgabírói hivatala.

3947. sz. 1889. (378—1.1)

Arverési hirdetés.

A perlaszi kir. bíróság mint tkvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a torontálmegyei árvaszék vjhajtatónak, Nikolics Acza-féle idvori 143. sz. házközösség vjhajtatást szenvedett elleni 200 frt tőkekövetelés, ennek 1885 év végéig 32 frt 50 kr. még hátralékos és 1886 jan. 1-től járó 8 százalékos kamatait, 12 frt 15 kr. perbeli, 8 frt megállapított jelenlegi és még felmerülő költéseknek kielégítése végett 1889 december 16-án, d. e. 9 órakor az Idvor község házánál az ezen kir. bíróság területén fekvő, Idvor községe 1045. számú tkvben foglalt következő ingatlanok, u. m.:

143. sz. ház és 400 □-öl házhely 112 frt, 69. hr. sz. 1. dülöbéli 2 hold I. o. szántó 308 frt,

69. hr. sz. 4. dülöbéli 850 □-öl II. oszt szántó 81 frt,

69. hr. sz. 3. dülöbéli 1 hold 800 □-öl I. o. szántó 243 frt,

69. hr. sz. 5. dülöbéli 2 hold 800 □-öl I. o. kaszáló 192 frt,

53. hr. sz. 1016 □-öl szőlő 206 frt; továbbá Idvor községe 1095. sz. tkvben foglalt következő ingatlanok, u. m.:

74. hr. sz. 4. dülöbéli 1 hold I. o. szántó 209 frt,

74. hr. sz. 4. dülöbéli 200 □-öl I. oszt. szántó 7 frt

ezennel megállapított kiküldési ár mellett külön-külön el fog arvereztetni, ekkorán magasabb ígért hiányában a kiküldési áron alul is el fognak adatni.

A venni szándékozók kötelesek a kiküldési árnak 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképesnek nyilvántott értékpapírokban bánatpénzzel letenni.

A kir. bíróság tkvi osztálya Perlaszon 1889 szept. 18-án. Sárdi, kir. jbrő.

Groszmann Zsigmond

okl. mérnöknek

műszaki irodájában Nagy-Becskerekén

belvizlecsapolási, földmérési, tagosítási, nemkülönben a magasépítéset körébe tartozó bármimemű munkák utólagos és mérsékelt díjazás mellett elvállaltatnak. (345—26.8)

IRODA: Begasor, Sinkay-féle ház, a gőzhajózási ügynökség mellett.

Fairbanks-mérlegek.

Az egész világon a legtekélyesebbnek elismert mérleg-szerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolosulylyal vannak ellátva. (258—12.9)

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknek fogva az összes világhírlásokon első díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

A jutyános árakban — melyek sulyoknál számított tizedes mérlegek árainál nem magasabbak — a hitelesítés, csomagolás és vas-utrá való feladás költségei befoglaltnak. Gazdasági szeker- és szakmérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg-szerkezetek. — Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.

Czim: Osztr.-magy. Fairbanks-társaság mérleg- és géppára John Block vezérigazgató, Budapest, Andrassy-ut 12.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. — Gyár: Ujpest - K.-Megyer.

Nyomatott a kiadó Pleitz Ferenc Pálnál Nagy-Becskerekén.

Richter-féle Horgony-Építő-Szekerények

A legjobb és legolcsóbb ajándékok maradnak, három éven felüli gyermekek számára. Legolcsóbbak azért, mert azoknak színes kövei majdnem elpuszthatatlanok, úgy hogy a gyermekek évekig játszhatnak velök. Minden valódi Építő-Szekerény pompás mintafüzeteket tartalmaz és később kiegészítő-szekerény által rendszeresen megnagyobbitható. Ára: 40 kr., 70 kr., 85 kr., 1 frt. 10 kr. és feljebb. Ovakodjanak értéketlen utazatóktól és csak „veres Horgony” gyári jeggyel ellátott szekrény fogadtassék el. A ki Építő-Szekerényt szándékozik venni, az olvassa el előbb „A gyermek legkedveltebb játéka” című pompásan színezett könyvet, melyet ingyen küld meg: Richter F. Ad. és társa, Bécs, 1. Nibelungen-gasse 4.

(376c)

Hirdetés.

A horvát-neuzinai közbirtokosság tulajdonát képező egy tagban lévő nagy-lécci 380 holdnyi legelő f. évi december 22-én, d. e. 10 órakor, Horv.-Neuzina község irodájában megtartandó árverés utján az 1890 gazdasági évre fog haszonbérbe adatni.

Kikiáltási ár 2000 frt, melynek 10 százalékat az árverelők bánatpénz fejében, a közbirtokossági megbízott kezébe letenni tartoznak. (381—2.1)

Az árverés egyéb feltételei Horv.-Neuzina község hivatalos helyiségeiben a hivatalos órák alatt betekintheők.

A közbirtokosság.

16627. sz. 1889. (384—1.1)

Haszonbérbeadási arverési hirdetés.

Alólirt m. kir. jóságigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a kezelése alatt álló Osztrova-Kubini révvámjognak az árverés eredményének illetve a legkedvezőbb ajánlat elfogadása napjától 1895 decz. 31-ig terjedő időtartamra leendő bérbeadása iránt — 175 frt 50 kr. kikiáltási ár mellett — Pancsova a m. kir. ispánság hivatalos helyiségében f. évi december 18-án, d. e. 9 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni, megjegyezvén, hogy a szerződési feltételek értelmében köteles leendő a bérlő az országos vagy községi közmunkát teljesítő egyéneket és fuvarokat ingyen szállítani, melynek kárpótlása fejében bérlő részére Temesvármegye törvényhatósági bizottsága által f. évi 1995/2. 1501. kgy. sz. alatt kelt s a nm. m. kir. kereskedelemügyi ministeriumnak f. évi 58934. sz. m. intézményével jóváhagyást nyert határozatával a vármegyei utialapból megszavazott évi 30 frt biztosítatit. Ezen évi 30 frtnyi kárpótlási összeg minden év végével fog bérlőnek kifizetett. Mely árveréshez résztvenni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a nyilvános szóbeli árverésen a kiküldési ár 10 százalékának megfelelő bánatpénz letételével vehetnek részt, úgy a kellően bélyegelt zárt írásbeli ajánlatok is a megfelelő 10 százalék bánatpénzzel ellátva a szóbeli verseny megkezdése előtt az árverező bizottság elnökének kezébe nyujtandók be. A közelebbi árverési és szerződési feltételek a pancsovai ispánságnál betekintheők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. — Szeged, 1889 decz. 3-án. M. kir. államjóságigazgatóság. Utányomat nem díjaztatik.

Felhívás.

Van szerencsénk ezennel értesíteni, miszerint a „Torontál” egyet állandó jeggpályára az 1889.90 évadra szóló jegyek 1889. évi december 15-éig váltva 4 frtjával, a később váltottak 6 frtjával, a többi családtagok részére 2-2 frtjával Reiter Oszkár egyleti pénztárosnál kaphatók és a korcsolya csarnokban a szolgánál megrendelhetők.

Kelt N.-Beeskerekén, 1889. december hó 2-án.

(380—1.1) A jegp-lya felügyelő.

4397. sz. 1889. (371—3.3)

Pályázat.

A megüresedett Sárafalvi községi irnoki állásra, mely 400 frt fizetéssel van egybekötve, ezennel pályázat nyittatik.

A választásnak Sárafalva község házánál leendő megejtésére 1889. évi december hó 10 napjának délelőtti 9 órája tüzetik ki.

Felhivatnak pályázók, hogy kellőleg felszerelt folyamodványaikat alulirott főszolgabíróhoz folyó évi december hó 9-re annál bizonyosabban adják be, mivel a későbbben beérkező kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Perjámos, 1889. november hó 17-én.

Nikolics. főszolgabíró.

15840. sz. 1889. (372—2.2)

Birtokeladási

arverési hirdetés.

A szegedi m. kir. jóságigazgatóság kezelése alatt álló Bács-Bodrogh megyebeli Torontál-Sziget (Szakula) község határában lévő torontál-szigeti (szakulai) révvámjognak 1500 frt kikiáltási ár mellett leendő eladása iránt Nagy-Becskerekén a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyiségében 1890. évi január hó 8-án d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Az árverés megkezdése előtt a kiküldési ár 10 százalékának megfelelő bánatpénz teendő le; az 50 kron bélyeggel és 10-százalék bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverelőbizottság elnökének kezébe adandók át. — Az írásbeli ajánlatokban a megajánlott vételár számokkal és betűkkel kiírandó és határozottan kijelentendő, hogy ajánlat tevő a feltételeket ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti.

A közelebbi árverési és szerződési feltételek a nagy-beeskereki m. kir. kincstári ispánságnál és ezen kir. jóságigazgatóságnál a hivatalos órák alatt betekintheők.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. — Szegeden, 1889. évi november hó 22. M. kir. államjóságigazgatóság. (Utányomat nem díjaztatik.)

Hirdetés.

Párdány mezővárosában, vasúti állomás, a főszolgabírói hivatal székhelye, lakosságának száma 4000 lelek, két nagy vendéglő 1890. évi január hó 1-től egy, esetleg három évre azon megjegyzéssel adatnak bérbe, hogy az illető bérlő fel van jogosítva, saját italtal kimérhetni. (386—1.1)

Pályázni kívánók felhivatnak, 1889. évi december hó 14-én, d. e. 11 órakor, a párdányi község házánál tartandó tárgyaláson személyesen megjelenni.

Párdány, 1889. decz. 6-án.

A községi előjáróság.

2864. sz. 1889. (385—1.1)

Arverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaszi kir. járásbírói 2803-1889. számú végzése által Szekulits Vászta nagy-beeskereki lakos javára, Milosvav Zsivan és Darinka orlovái lakos ellen 224 frt 40 kr. tőke, ennek 1889. év október hó 5. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 62 frt 45 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 365 frtra becsült 5 lóból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a perlaszi kir. járásbírói 2864. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Orlovát község házánál leendő eszközlésére 1889-ik év december hó 23-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverzendő ingóságok vételára az 1881. év LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverzendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket ar arverés megkezdése előtt kiküldöttnek vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetések a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Perlaszon, 1889. évi november 28-án. Engel Zsigmond, kir. bir. végrehajtó.